

УДК 659.3/4

М.Н.Лубов (5 курс, каф. ФТТ), А.И.Беговатов, к.и.н., доц.

ПОЛИТИЧЕСКАЯ СИСТЕМА США. ИСПЫТАНИЕ 11 СЕНТЯБРЯ

1 сентября 2001 года группа людей направила два самолета во Всемирный Торговый центр, третий врезался в Пентагон, а четвертый угнанный самолет разбился на западе штата Пенсильвания. В результате погибло более шести тысяч человек, в огромном большинстве своем мирные граждане, что стало крупнейшей потерей жизни на американской земле, произошедшей в продолжение одного дня, со времен Гражданской войны. Мировая история не знала подобного – по охвату, по выразительности, по моментальности.

Тяжелые последствия террористических актов, совершенных 11 сентября, вызвали сомнения принципиального характера, прежде всего, в США, где встал вопрос о том, в какой мере правовые нормы и политические правила подходят для эффективной защиты от нынешних и будущих угроз. В данной работе рассмотрены и проанализированы те проблемы, которые возникли перед политическим руководством США после событий 11 сентября.

1. До трагических событий сентября 2001 года аксиома могущества Америки была стержнем мировой политической системы. После них – то есть после разрушения образа могущества Америки – система статусов всех субъектов внешней политики подверглась кардинальному пересмотру. Со стороны США были предприняты меры для сохранения доминирующей позиции и выдвинута новая идеология. Президентом Бушем была предложена "новая стратегическая структура взаимоотношений". Результатом этого стало то, что диктовать Вашингтону, как он должен действовать, не могут ни ООН, ни Международный суд, ни международные соглашения. Итоги такой политики оказались безуспешными, и наиболее явственно проявились в Ираке.

2. Система политических и общественных институтов США смогла выдержать шок 11 сентября. Она оказалась достаточной крепкой, чтобы выдержать удары авиалайнеров. С точки зрения работы политических структур гораздо опаснее была ситуация с сибирской язвой, хотя и с ней Америка справилась, доказав устойчивость своей институциональной системы. В стране произошла консолидация общества, около 90% американцев выразили Джорджу Бушу поддержку после 11 сентября, чего не бывало в Америке за почти 60 летний период систематических опросов населения.

3. Однако террористический акт занес под здание политической системы США мину замедленного действия в виде ограничения прав и свобод американцев. В 2001 были приняты «Акт о патриотизме», легализующий меры преследования "террористов и их сообщников" вплоть до негласных обысков, подслушивания, контроля счетов, и «Акт о борьбе с терроризмом», который узаконил широкомасштабный полицейский шпионаж в Интернете.

Резюмируя, Америка оказалась не готовой к удару, хотя ее системы и выдержали террористический удар. Военное, экономическое и политическое превосходство США по-прежнему никто не в состоянии оспорить. Но США провалились интеллектуально, потому что по окончанию холодной войны своими главными противниками продолжали считать Россию и Китай, и оказались не готовы к асимметричной войне с терроризмом. Провалились морально, так как сентябрьская трагедия нанесла урон авторитету США. Провалились политически, так как созданные ими внешнеполитические структуры и военные союзы оказались непригодны для отражения угрозы терроризма. И единственным средством для решения своих внешнеполитических проблем США сделала свою военную мощь,

провозгласив идеологию превентивного удара. Однако начатые США войны в Афганистане и Ираке не остановили терроризм и не умиротворили взрывоопасную ситуацию в мире.